



СЕРДААЛО



ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

СВЕТ

Выходит с 1 мая 1923 года

№ 156 (10689) вторник, 11 октября 2011 года

Цена свободная

Обращение Главы Республики Ингушетия в связи с Днём работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности

Уважаемые труженики сельского хозяйства! Примите искренние поздравления с профессиональным праздником – Днём работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Испокон веков и до сегодняшних дней труд сельского работника остается самым важным на планете и самым нелегким. Это праздник не только работников сельского хозяйства, но и всех жителей села. Всех, кто от зари до зари, без выходных дней и отпусков трудится на земле, выращивает хлеб и овощи, поставляет на наши столы молоко, мясо и другие продукты питания.

Несмотря на сложные условия, в которых находится современный агропромышленный комплекс, работники сельского хозяйства остаются примером трудолюбия и стойкости, верности и преданности своему делу.

Спасибо всем работникам села, особенно низкий поклон ветеранам, передовикам производства за самоотверженный труд. Желаю вам благоприятных условий на будущий сельскохозяйственный год. Крепкого вам здоровья и радостного настроения, хороших перемен в жизни и уверенности в завтрашнем дне!

Глава Республики Ингушетия

Ю.Б. ЕВКУРОВ

В Ингушетии открылся пожарно-спасательный колледж

Открытие учебного заведения состоялось в с.п.Орджоникидзевское. Создано оно на базе профессионально-технического училища №4. На плацу собрались студенты первокурсники и гости мероприятия. Будущие пожарные и спасатели пока носят синие футболки с эмблемой МЧС России, но в течение месяца их экипируют в заветную синюю униформу, сообщили в пресс-службе МЧС по Ингушетии.

Линейку открыл директор учебного заведения Мусса Мархийев. Обращаясь к новичкам, он напомнил о важности той благородной профессии, которую они выбрали. В 2011-2012 учебном году колледж будет готовить рабочих по профессии ИПО «Пожарный» и специалистов СПО по специальности «Пожарная безопасность», «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов», «Защита в чрезвычайных ситуациях». На первый курс зачислено 120 человек, которые не только успешно сдали вступительные экзамены, но и прошли конкурсный отбор. В данном заведении создан клуб добровольных пожарных, спасателей и волонтеров.

Начальник главного управления МЧС России по Ингушетии генерал Руслан Колоев поздравил руководство и студентов колледжа с открытием нового столь важного и востребованного не только в республике, но и на Северном Кавказе учебного заведения. Добровольным пожарным клуба «Волонтер» Руслан Колоев вручил удостоверение и ценный подарок.

Профессиональные навыки в этот день были продемонстрированы в ходе показательных занятий. Под аплодисменты зрителей студенты ловко взбирались на самый верх учебной башни, с помощью специального оснащения. К стати, пожарная техника, снаряжение переданы колледжу главным управлением МЧС России по РИ. Руслан Колоев отметил, что ребята достойны принять участие в сборе и смотре-конкурсе лучших подразделений (команд) добровольной пожарной охраны субъектов СКФО, которые состоятся 11-12 октября в Невинномысск.

Напомним, вопрос открытия в республике специальных колледжей для подготовки пожарных, нефтяников и представителей других востребованных профессий, на базе имеющихся профессиональных училищ, был поднят Главой Ингушетии Юнус-Бекмуровым. «У нас в республике, как и по всей стране, много юристов и экономистов, когда остро стоит проблема нехватки специалистов технических профессий», - отметил он.

Авторитет правоохранителей зависит от них самих

На состоявшемся совещании с представителями силовых структур и правоохранительных органов, Глава Ингушетии дал поручение в письменной форме, под роспись довести до каждого правоохранителя его служебные обязанности. «Это касается вождения транспортных средств, поведения в общественных местах, внутреннего распорядка дня. Сотрудники должны быть образцом для подражания», - сказал Юнус-Бекмуров.

Как известно, с января будущего года заработная плата сотрудников правоохранительных органов существенно повысится. Глава Ингушетии, обращаясь к министру внутренних дел, командирам подразделений внутренних войск, отметил, что подобный государственный подход к решению материальных проблем правоохранителей требует от них работы с полной отдачей и служебной ответственности, чтобы поднять авторитет современной полиции.

Пресс-служба Главы РИ

Учения прошли успешно

В рамках смотр-конкурса на звание «Лучший орган местного самоуправления муниципального образования в области обеспечения безопасности и жизнедеятельности населения в Республике Ингушетия» сотрудниками главного управления МЧС России недавно проводились проверочные мероприятия готовности органов управления, сил и средств спасательных служб, нештатных аварийно-спасательных формирований (НАСФ) звена территориальной подсистемы (РСЧ) МО «Городской округ г. Малгобек» к выполнению своих задач.

сигнал, своевременно была произведена эвакуация посетителей и сотрудников, находящихся в здании администрации города. Далее для проверки знания функциональных обязанностей, оснащенности и укомплектованности личным составом силы и средства, задействованные в тренировке, сводная территориальная команда (командир - ведущий специалист ПТО ОАО «РН «ИНГНефть» - Фаргиев И.), были построены во дворе малгобекского управления технологического Транспорта (МУТТ) ОАО «РН «ИНГНефть». В тренировке были задействованы следующие спасательные службы, силы и средства города:

- инженерно-техническая и коммунально-техническая спасательная служба (МУП «Водоканал г.Малгобек»);
- ЭПУ «Малгобекгаз» МУП «СУ-1»;
- ПУЖКХ г. Малгобека;
- энергетическая спасательная служба (Малгобекские электрические сети);
- спасательная служба наблюдения и лабораторного контроля (СНЛК) (территориальной отдел управления Роспотребнадзора по РИ в

г. Малгобеке и Малгобекском районе; отделение ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии по РИ» в г. Малгобеке и Малгобекском районе);

- спасательная служба (поисково-спасательный отряд «Тарко»);
- противопожарная спасательная служба (пожарно-спасательная часть-2);
- спасательная служба охраны общественного порядка (ОВД по Малгобекскому району МВД по РИ);
- медицинская спасательная служба (ГУ «Станция скорой медицинской помощи г. Малгобека»).

При подведении итогов сотрудниками главного управления МЧС России по Республике Ингушетия, в частности начальником отделения отдела МТО ГУ МЧС РФ по РИ Адамом Полнокоевым, была дана положительная оценка проведенной тренировке. Необходимо отметить, что такие мероприятия в Малгобеке проводятся часто и успешно. Они не только фиксируются на бумаге, их итоги анализируются и используются в повседневной деятельности.

М. ЭРЗИЕВ

Федеральное видение проблем, целей, задач и механизмов социально-экономического развития регионов Российской Федерации представлено министерством регионального развития России в концепции стратегии, одобренной правительством на заседании 30 июня 2005 года. После утверждения концепции МРР приступило к разработке самой стратегии, в которой учтены региональные стратегии.

Стратегическое планирование ведется довольно успешно: более чем половина регионов имеет собственные стратегии развития, большинство представленных регионами документов полностью соответствуют требованиям министерства.

По мнению председателя правительства Мусы Чилиева, помимо принятия стра-

тирования нуждаются в экономическом анализе функционирования региона, и такой анализ, по словам прибывших, уже проведен. Так, для стратегического планирования необходимо выделить 19 миллионов с поэтапной оплатой выполняемых работ.

Более того, представители «Гипрогора» и «Центра стра-

Стратегическое планирование Республики Ингушетия

тегии, необходимо также разработать схему территориального планирования региона. Об этом премьер заявил на встрече с руководителем «Гипрогор» Михаилом Грудининым и президентом фонда «Центр стратегических разработок» Михаилом Дмитриевым, которые при-

были в Ингушетию. Федеральные чиновники отметили тот факт, что есть понимание со стороны региона, но решение необходимо согласовать с министерством финансов РИ и комитетом по архитектуре и градостроительству.

В условиях действия в регионе тенденций экономического и социального характера, осуществляемых структурных преобразований, реализации целевых программ социально-экономического развития, инвестирования средств в основной капитал региона, развития социальной, рыночной и производственной инфраструктур, система и механизм перспективного и стратегического

тегических разработок» планируют презентовать развитие региона на праздновании 20-летия со дня становления республики. В данную программу входит обучение молодых людей из Ингушетии сбору материалов, анализу и созданию концепции стратегического развития.

Председатель правительства одобрил такие проекты, отметил, что республика нуждается в качественном продукте, а это значит, что необходимо представить и обосновать поставленные задачи с учетом материальных затрат.

«Руководство намерено сотрудничать с вами, предстоит одолеть большую работу и охватить широкий спектр социально-экономических вопросов», - сказал в завершение Муса Чилиев.

После совещания председатель правительства и гости направились к Главе республики, где намерены обсудить детали взаимовыгодного сотрудничества.

Ингушские студенты привезли победу

В Адыгее завершился первый «Фестиваль национальных видов спорта», посвященный двадцатилетию со дня образования республики. Армрестлинг, стрельба из лука, соревнования по национальной борьбе на поясах, профессиональные поединки по панкратиону и гиревые состязания - такова увлекательная программа силовых состязаний. Мерялись силами около 250 спортсменов, в том числе и богатый ингушский диаспоры в Адыгее.

Были приглашены команды из Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Краснодарского края, представители ингушской, чеченской, дагестанской, греческой, курдской и армянской диаспор. Наша команда - представляли студенты-спортсмены, обучающиеся в ВУЗах г.Майкоп была организована представителем Ингушетии в Республике Адыгее.

Торжественное открытие соревнований началось с выступления организаторов мероприятия и глав района. Также с приветственной ре-

чью выступил и полпред РИ в РА Баракхоев А.С., пожелав успехов участникам.

В первом состязании, по армрестлингу, не оказалось равных нашему Руслану Евлоеву, завоевавшему первое место. Победу в борьбе на поясах одержал Апти Тангиев, с которым состязался Руслан Оздоев, занявший впоследствии 3 место.

В финальной схватке борьбы на поясах встретились два наших спортсмена - Апти Тангиев и Руслан Оздоев. Силачи с легкостью завоевали зрительскую симпатию за зрелищное и красивое ведение борьбы. Зал победителей приветствовал стоя. Султан Цечоев, вышедший на ковер против спортсмена из КБР, уступив, занял четвертое место.

Напомним, в праздновании юбилея со дня образования Адыгеи принимала участие и ингушская делегация во главе с председателем правительства Мусой Чилиевым.

Пресс-служба правительства РИ

Первый урок дошколят

В последнее время произошли позитивные изменения в вопросе подготовки детей дошкольного возраста к школьному обучению. В муниципальном образовательном учреждении СОШ №12 с.п. Инарки Малгобекского муниципального района состоялась открытие дошкольных групп. Этому мероприятию предшествовала большая работа директора школы Марет Алиевны Картовой, её заместителей и учителей начальных классов. Открытие проходило в очень дружелюбной и торжественной обстановке. На этом мероприятии присутствовали дошкольники, их родители, представители местной администрации, учащиеся школы.

С приветственным словом к родителям дошкольников обратилась директор школы М. А. Картова. Она сказала о важности этого мероприятия и выразила свою благодарность руководству ре-

спублики за этот значимый и очень перспективный проект. Родительница М. А. Додова отметила, что все родители дошкольников с радостью готовы отправить своих детей в школу для занятий в подготовительных группах. Это очень важно, потому что многие из наших детишек не посещают детские сады. Им негде развиваться, тем более получать необходимые знания и навыки, которые им будут нужны в первом классе. А в этой школе созданы все необходимые условия для адаптации детей дошкольного возраста.

На празднике звучали стихи и песни о школе, много было ярких выступлений и номеров художественной самодеятельности. После праздника дошкольники вместе с учителями пошли на свое первое занятие, которое было посвящено встрече со школой.

М. МУРАТОВ

Обращение Главы Ингушетии к работникам управления Федеральной почтовой связи республики в связи с Всемирным днём почты

Уважаемые работники управления Федеральной почтовой связи Республики Ингушетия! Сердечно поздравляю вас с праздником – Всемирным днём почты!

Почта - важнейшая составляющая общественной и экономической жизни общества. В наш век телекоммуникационных технологий она по-прежнему выполняет важную социальную функцию, остается самым надежным средством передачи информации.

Сегодня растущие потребности клиентов ставят высокие требования перед работниками почты. Благодаря высокому профессионализму и ответственному отношению к своим обязанностям почтовых работников, обеспечивается надежное функционирование работы почтовой связи. Для повышения качества обслуживания и улучшения условий труда почтовых работников в республике внедряются современные технологии, расширяются виды оказываемых услуг. Преобразования, которые произошли в российской почте за последние годы, способны обеспечить ее надежность и высокое качество предоставляемых услуг.

В отделениях почт Республики Ингушетия добросовестно трудятся сотни работников, которые ежедневно принимают и обрабатывают корреспонденцию, доставляют подписчикам газеты и журналы, выдают пенсии, принимают оплату за коммунальные услуги, осуществляют денежные переводы.

Искренне желаю всем работникам почтовой связи Республики Ингушетия крепкого здоровья, счастья, благополучия и новых успехов в работе.

Глава Республики Ингушетия

Ю.Б. ЕВКУРОВ

Ингушетия на ярмарке «Золотая осень»

С 6 по 16 октября в Москве на ВДНХ проходит тринадцатая Всероссийская выставочная ярмарка «Золотая осень», в которой принимают участие и труженики агропромышленного комплекса Ингушетии.

«Золотая осень» - крупнейшая агропромышленная выставка страны. В ней традиционно принимают участие представители всех регионов России, а также гости из ближнего и дальнего зарубежья. Каждый из посетителей сможет приобрести здесь самую разнообразную сельскохозяйственную продукцию из России и стран СНГ по ценам ниже рыночных. Кроме того, посетители смогут увидеть и услышать

творческие коллективы из регионов России.

По словам министра сельского хозяйства Ингушетии Руслана Костоева, на выставку они повезли весь ассортимент сельскохозяйственной продукции, производимой на территории республики. Это и мясомолочные изделия, овощи, фрукты, продукты пчеловодства, зерновые культуры. Министр отметил, что нынешний год можно считать урожайным для зерновых культур. Валовой сбор зерна составил 51,4 тысяч тонн, при средней урожайности по республике 22,5 центнеров с гектара.

В одном из своих интервью журналистам Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров, оценивая успехи агро-

промышленного комплекса за текущий год, отметил:

«Самое главное чего удалось добиться - это заставить работать крестьянско-фермерские хозяйства. Они производят продукцию, которую раньше приходилось завозить из соседних регионов. Сегодня мы по производству молока, мяса и других продуктов первой необходимости занимаем второе место по СКФО».

Расширившийся ассортимент и высокая урожайность позволили сельхозпроизводителям реализовать свою продукцию местному населению по цене ниже рыночной.

Соб. инф.

...Отчизне посвятим души прекрасные порывы

Библиотека нестеровской средней школы № 1 в этот день была наполнена не привычным для нее шумными страницами, а радостным гомоном обменивающихся приветствиями людей. Поводом для встречи людей самых разных возрастов, сфер деятельности и интересов послужил юбилей писателя Бориса Магомедовича Шадьжева.

В числе приглашенных были писатели, общественные деятели, жители с. п. Нестеровское, учителя, школьники - почитатели творчества юбиляра, любители литературы. В том числе: Иса Кодзоев, Осман Оздоев, Бекхан Хабриев, Иса Дошлакиев, Аюп Цуров, Гелани Гиреев, Иса Ханиев, Макшарип Тибоев, Сулейм Кодзоев, Апти Мархийев и многие другие.

Сентябрь, как сказала в своем выступлении

одна за другой сменялись фотографии, рассказывающие о жизни тех, кого нет рядом, но чьи произведения позволяют нам помнить их.

Меткие высказывания, ставшие уже крылатыми, выдержки из романов и стихов, появляясь на экране, дополняли общую атмосферу этой встречи, пронизанную пониманием, общностью взглядов, мыслей и чаяний.

Коль с достойными ты дружишь, В меру сил народу служишь, Ты не зря, мой друг, живешь, Людям сердце отдаешь.

Эти строки стихотворения, как и многие другие, прозвучавшие здесь в этот день, могли служить лейтмотивом данного мероприятия. Потому что в выступлениях писателей и общественных деятелей так или иначе гла-



тельным слове библиотекарь Насыпхан Гулоева, вдохновительница подобных встреч, ставших для многих любимыми, оказалась благодарным на дни рождения известных людей. И тех, кого уже нет среди нас, и ныне здравствующих. Все они - литературные деятели, писатели и поэты, оставившие яркий след в ингушской литературе. Потому и тематика встречи носила более широкий и разветвленный характер, проходила под названием «Жизнь замечательных людей».

Насыпхан Гулоева кратко остановилась на творчестве ингушских писателей и поэтов, родившихся в разные годы в сентябре месяце - Капитона Чахкиева, Амира Плиева, Або Мальсагова, Азमत-Гирея Угурчиева, а также Бахи Хамхоева, Башира Тимурзиева, и непосредственного виновника торжества - Бориса Шадьжева.

Школьники старшего и младшего звена рассказывали стихи и читали выдержки из произведений названных авторов, исполняли песни. А на экране проектора в это время

венствовала эта мысль, подчеркивалось, что смысл жизни только в служении людям и отчизне.

Борис Шадьжев в своем выступлении рассказывал о своем творчестве, об истоках увлечения миром литературы и о том, как впоследствии детское увлечение перешло в нечто большее и серьезное, став делом жизни. Он призывал школьников серьезно и вдумчиво отнестись к выбору будущей профессии, чтобы она могла максимально раскрыть их способности и быть полезной обществу.

«Об этом надо думать с детства, - говорил он, - заглядывая в себя вовнутрь, оценивая свои способности, знания, к чему лежит душа».

Писатель приоткрывал створочку своей творческой лаборатории, где живут герои его произведений со своими характерами, порой непредсказуемыми поступками.

(Продолжение на 3 стр.)

Дети Пригородного района познакомились со сказкой «Ничего не бойся, Зураб!»

С начала нового учебного года министерство культуры РИ организовало проведение акции «Театр юного зрителя Ингушетии - детям Пригородного района», в рамках которой учащиеся школ могут побывать в гостях у сказки. Такая возможность уже предоставлялась школьникам сел Карца, Тарское и Дачное.

Акция очень тепло воспринята руководством школ Пригородного района, куда выезжал ингушский ТЮЗ, чтобы порадовать маленьких зрителей доброй сказкой по пьесе Саида Чахкиева «Ничего не бойся, Зураб!». Эта сказка в репертуаре ТЮЗа давно, школьники Ингушетии уже не раз радовались успехам храброго мальчика Зураба, победившего злого Вампла. В сентябре месяце с приключениями маленького героя познакомились дети города Самара на IV фестивале национальных театров кукол «Радуга», где спектакль собрал четыре аншлага на трех театральных площадках города.

Теперь пришла очередь маленьких зрителей Пригородного района вместе с Зурабом и его другом доказывать, что добро всегда торжествует благодаря любви к родной земле, дружбе и взаимовыручке.

3 октября ТЮЗ побывал в гостях у учащихся кар-

цинской средней общеобразовательной школы №37. Спектакль «Ничего не бойся, Зураб!» очень понравился детям, для многих из которых это была первая встреча с кукольным театром.

«Многие дети живут в поселке безвыездно, поэтому встреча со сказочными героями в стенах родной школы для них настоящие праздники», - отметила завуч школы Джаниева Фатима Магомедовна. Учащиеся младших классов, узнав, что в школу приедет кукольный театр, загодя осаждали вахтершу, беспокоясь, правда ли это. Лидия Дзарахова - главный специалист отдела искусств и досуговой деятельности МК РИ, курировавшая эту поездку, с блеском в глазах рассказывала, как быстро заполнился зал и как живо дети реагировали на сказочные трюки. «Большинство наших детей впервые увидели кукольный театр - говорит Фатима Магомедовна. Однажды только мы смогли организовать для них поездку в Назрань, в музей краеведения, сколько потом

было воспоминаний. Теперь будут обсуждать сказочный спектакль»...

4 октября сказку «Ничего не бойся, Зураб!» посетовали учащиеся СОШ №2 с.Тарское. На спектакль пришли не только ученики, но и дошколята. «Встреча с миром сказки - это большая радость для нашей детворы, у которой нет возможности выезжать, когда захочется, на культурно - развлекательные мероприятия», - отметил директор школы Юсуп Султанович Темерханов. От имени учащихся и педагогов школы он выразил благодарность и признательность организаторам этой акции: министерству культуры РИ и Театру юного зрителя за минуты счастья, подаренные детям.

6 октября Театр юного зрителя порадовал зрителей с Зурабом и его верными друзьями школьниками с. Дачное. Здесь тоже царил праздничный настрой со сказочными персонажами. Главным специалистом отдела искусств и досуговой деятельности МК РИ Ася Абдуразакова, со-

Л. ЛАРИНА

культурное содержание жизни общества.

Тут надо не забывать о главной проблеме прогнозирования в плане применения социальных наук - социальные исследования проводятся людьми, и итоги этих исследований затрагивают, как писал об этом Лионнэ, их собственные судьбы:

«Человек, прогнозирующий будущее, является одновременно судьей и истцом. Даже если он и не таит злого умысла, ему все равно трудно подняться над своими убеждениями, взглядами, предвзятыми мнениями, привитыми ему воспитанием, и средой; ему трудно отрешиться от личного опыта или того, что почерпнуто им из литературы, а то и другое отнюдь не всегда способствует развитию в человеке объективности».

Как люди, жившие гораздо раньше нас, так и каждый наш современник, ознакомившись с различного рода трудами по прогнозированию, отметит, что большинство из них несет на себе отпечаток политических или религиозных воззрений автора, иногда даже и его национальных черт или идеологии.

В работах по точным наукам в отличие от теоретического прогнозирования будущего, больше фактов и объективности. Однако знание этого не может нам мешать рассуждать о вызовах времени, на которых придется отвечать если не сегодня вечером, то точно - завтра утром...

Сорок лет назад писали, что «учеба, как ключ к более содержательной жизни, становится чертой высокоразвитых обществ». Так и оказалось. Однако это пример, скажем, из числа закономерных, ведь всякое полезное действие «обременено» принятием результатов с плюсом.

Процесс жизнедеятельности общества полон других, более сложных и проблемных задач.

Обратимся непосредственно к такому полю человеческой деятельности, как наша республика, Ингушетия. Если раньше футурологи заглядывали на несколько десятилетий, на век вперед, то ныне скорость процессов такова, что анализ ситуации требуется на 5-10 лет - завтра становится ближе, условия решения задач требуют скорых ответов. Вы можете называться кем угодно, важно лишь ваше умение и готовность предупредить трудности, ждущие нас впереди.

Если мы писали пять-семь лет назад о том, что из Назрани, население которой значительно увеличилось за последние десять лет, необходимо выводить за пределы города экологически опасные производства, то слышали либо о невозможности такого шага, либо о его возможности, но через десять-пятнадцать лет. Однако вопрос о выводе производств, со временем оказавшихся в центре города, поставлен уже сегодня. Жизнь, в буквальном смысле жизнь людей, подвергается очевидной опасности онкологических и иных заболеваний, становится главным критерием в данном случае, никакой экономической целесообразности, только здоровье людей, их благополучие.

Если мы писали пять-семь лет назад о том, что из Назрани, население которой значительно увеличилось за последние десять лет, необходимо выводить за пределы города экологически опасные производства, то слышали либо о невозможности такого шага, либо о его возможности, но через десять-пятнадцать лет. Однако вопрос о выводе производств, со временем оказавшихся в центре города, поставлен уже сегодня. Жизнь, в буквальном смысле жизнь людей, подвергается очевидной опасности онкологических и иных заболеваний, становится главным критерием в данном случае, никакой экономической целесообразности, только здоровье людей, их благополучие.

Думая как обернется то или иное явление в будущем для отдельного человека, всей страны, или только для Ингушетии, мы должны думать о его воздействии на все экономическое, социальное, политическое и

Я.СУЛТЫГОВ

Продолжение следует

«ДИАЛОГ ЦИВИЛИЗАЦИЙ, НАРОДОВ И КУЛЬТУР: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ»

Именно духовное наследие и традиции определяют будущее развитие общества!

Р.Абдулатипов



Абхазии.

Несколько дней прошли для всех гостей и участников фестиваля на одном дыхании.

Работой научной практической конференции руководил академик РАН и доктор медицинских наук Ю.А.Рахманов. Заместитель министра по связям с общественностью и межнациональным отношениям РИ З.Дзарахова познакомила участников конференции с праздничной культурой ингушей. С докладами, посвященными различным аспектам этнографии и этнологии народов выступили д.и.н., зав. кафедрой истории сочинского государственного университета А.А.Черкасов, доцент московского государственного университета электронной техники Н.П.Княхт, д.и.н.,

фических телефильмов.

Инициатором показа на фестивале этнографических фильмов выступила Национальная ассоциация телерадиовещаний (НАТ), объединяющая общероссийские НАТ.

В работе фестиваля принимали участие представители национальных общин г.Сочи: творческая группа Эстонской общественной организации «Эсти-Айаак», армянские коллективы - ансамбль «Голос Амшена» и «Севан», этнографический коллектив «Мы - цыгане» и др.

Бурными аплодисментами встречали зрители творческие фольклорные и этнографические коллективы из республик: Калмыкия, Марий Эл, Абхазия, Адыгея, Кабардино-Балкария...



нималь во все времена особое место. Это та основа, на которой держалось бытие и сознание человека. Наши предки веками накапливали, совершенствовали и передавали из уст в уста бесценный опыт отношения к земле, к небу, к окружающему миру, к тем, кто живет вокруг и рядом.

В работе научной конференции приняли участие научные сотрудники профильных институтов РАН, сотрудники научных исследовательских центров и отделов этнографических музеев РФ. Были организованы «круглые столы», презентации коллективов. Для проведения мастер-классов были приглашены фольклорно-этнографические коллективы. На фестивале выступили лучшие фольклорно-этнографические национальные коллективы многих регионов Российской Федерации, Белоруссии, Украины, Казахстана,

зав. отделом комитета науки министерства образования и науки Республики Казахстан С.Е.Ажигали, д.и.н. из Республики Марий Эл О.М.Герасимов, зав. научно-исследовательским отделом Российского этнографического музея, д.и.н., профессор Н.М.Калашикова и др.

Были проведены мастер-классы этнографическим коллективом села Нижняя Покровка Красногвардейского района Белгородской области; этнографическим коллективом из станицы Челбасская Каневского района Краснодарского края; фольклорным ансамблем «Воля» (ВГАИ); С.Курбатовой по теме «Аваторская кукла»; персональный мастер-класс «Русские гармошки» был дан солистом сочинским филармонией заслуженным артистом Кубани Николаем Горенко и мн.др.

В дни работы форума прошла демонстрация этногра-

Из Республики Ингушетия выступили солисты государственного ансамбля «Ингушетия» М.Бориева и А.Плиев.

Обряды и обычаи, насчитывающие сотни лет, всегда были близки человеку. С древних времен ни один праздник не проходил без музыки, танцев, веселья и народных песен. И именно эти традиции хотелось видеть организаторам фестиваля на сцене своего зала. В эти дни артисты фольклорных ансамблей играли на многих народных инструментах, и что было особенно ценным, пели живым голосом. И фестиваль удался на славу! «Ученые рассказывали о своих изысканиях непосредственно тем, кто несет народную культуру в массы, а попутно сами черпали у хранителей традиции новые знания! То есть тезис о синкретичности этники был воплощен в жизнь!», - радовалась Татьяна Алексеевна. После завершения рабо-

ты научных секций и выступлений творческих коллективов, народные гуляния продолжались до полуночи. И так все дни. Чапушки, казачий перепляс с дробными шагами и притопыванием, веселый смех и кавказская лезгинка не оставляли никого равнодушным.

Коллективы разъехались. Все участники унесли с собой в память красату не объятного фольклорного богатства своей страны, народной песни и танца, глубины чувств, которые передаются истинно народным творчеством. В народной культуре заложена целая жизнь!

Многие участники конференции были удостоены высоких званий. З.М.-Т.Дзарахова стала обладателем диплома за научные изыскания в сфере этнографии и фольклора. А.Абдуразакова был вручен диплом хранителя народных традиций. Лауреатами фестиваля стали М.Бориева и А.Плиев.

В свою очередь, руководитель делегации из Ингушетии А.Абдуразакова вручила памятные подарки от министерства культуры РИ организаторам конферен-

ции. И снова возвращаясь к нашей действительности, к нашей республике задумываешься над тем, что не ценим мы когда они рядом - наши аутентичные носители культуры, те, кто с детства играл старинные мелодии на гармошке, кто умел руками изобретать различные поделки из дерева, кожи, камней и металла, дедушек, сохраняющих в памяти величественный ход старинного ингушского танца, мальчишек, умеющих лихо отплясывать лезгинку, но пока еще не понимающих, что они хранят древности в своих нехитрых движениях, бабушек, обладающих таким талантом пения живым голосом, что могли бы изощренную публику удивить. Всё это мы скрываем за сенью замков.

У нас удивительно красивые традиции, обычаи, обряды. От некоторых из них мы легко отказываемся, не задумываясь над тем, что все они являются скрепами в наших взаимоотношениях друг с другом, с природой, да и вообще за жизнью на земле.

Было бы целесообразно проведение аналогичного форума у нас в республике, чтобы в каждом селе и в каждом семейном кругу знали, что носители народных традиций - это национальное достояние, чтобы представители всех народов, живущих в Ингушетии, желали показать другим знания своей культуры древней, а потому глубоко гуманной.

З.ДЗарахова, заместитель министра по связям с общественностью и межнациональным отношениям РИ

ИЗВЕСТНОЕ И НЕИЗВЕСТНОЕ

ШАР НА НАКЛОННОЙ ПЛОСКОСТИ



Знания человека позволяют ему сегодня прогнозировать наибольшую вероятность погодных условий. Люди научились извлекать из различных показателей и данных наиболее точное определение погоды в день X. Послушав новости, каждый житель Ингушетии старается запомнить сводку гидрометцентра - лучше заранее заглянуть в зонт, если говорят об обильных осадках. Это один из ясных примеров, что человек может, обладая достаточными знаниями, планировать свою работу, прогнозировать развитие событий. Безусловно, в мире все предопределено Всевышним, по Его милости человеку дан разум, дана способность мыслить и представлять возможные изменения своей жизни и деятельности в пространстве и во времени. Человек создан разумным. И этот разум заставляет его всякий раз думать о будущем.

Забора о завтрашнем дне для человека неизбежна. В таком плане наиболее понятен способ «заглянуть в будущее», посредством воображения, моделирования ситуации. Всякая попытка умалить воображение и фантазию в сравнении с научным исследованием приемлема только на первый взгляд. Многие выдающиеся открытия и решения неразрешимых задач были достигнуты именно благодаря фантазированию, способности человека выйти за рамки известных параметров. Кажется, Нильс Бор говорил, что «идея ваша неверна, потому что недостаточно безумна».

Сорок лет назад блестяще о фантазии и исследовании сказал Роберт Юнк, основатель института будущего, автор многих трудов и популярных книг по футурологии: «По убеждению многих, фантазия несовместима с исследованием. Для таких людей фантазия - это нечто прямо противоположное тому, чем оперирует наука; она не поддается проверке, она неуловима, неуловима, изменчива. Но, если внимательно приглядеться к тому, как на деле происходит процесс научного открытия, - писал Юнк, - выясняется, что скачок от известного к неизвестному, от подтверждаемого практикой к тому, что только угадывается, происходит отнюдь не только в результате сознательных суждений, но и с помощью интуиции, воображения; и очень важно тут умение перенестись в будущее».

Об этом свидетельствуют высказывания многих великих ученых и изобретателей. Конечно, к рубежам нового, качественно иного они шли путями обычной логики, обычных умозаключений, но за этими рубежами, в новых, неведомых ранее сферах мысли им приходилось руководствоваться именно воображением.

Особую роль играет воображение в исследовании проблем будущего. Это един-

ственная сила, позволяющая сбросить «оковы времени», пленниками которого мы являемся. Все мы, даже гении масштаба Эйнштейна, отмечены печатью своей эпохи в гораздо большей степени, чем хотели бы в этом признаться; и эта наша особенность оказывает значительное влияние на то, каким мы видим будущее».

И далее он сказал о том, что человек эпохи средневековья, пытаясь увидеть будущее, представлял бы то же самое средневековье, только более крупных масштабов.

Взявшись рассуждать о дне завтрашнем, а нас в первую очередь интересует долговременное завтра родной Ингушетии, мы не избежим вопроса, зачем прогнозировать, «высказывать опасения» о будущем общества, если оно обеспечено институтами власти, оно скреплено законами и живет решением государственных задач? Все сложно и просто одновременно. Прогнозирование необходимо для успешной реализации глобальных проектов развития государства, республики, региона, и оно же необходимо, чтобы мозги не прокисли, дабы находили люди наилучший вариант решения задач, стоящих перед ними.

В свое время, известный отечественный специалист в области прогнозирования, заведующий сектором прогнозирования конкретных социальных исследований академии наук СССР Игорь Васильевич Бестужев-Лада, изучая эту проблему, отмечал, что «еще совсем недавно слово «прогноз» связывалось главным образом с так называемыми спонтанными (самопроизвольными) процессами и явлениями, не поддающимися непосредственно планированию и управлению (прогнозы погоды, землетрясений, урожай-

ности и т.п.) Сейчас это слово все чаще употребляется в связи с социальными явлениями, то есть как раз с теми, которые можно планировать и которыми можно управлять (социальные аспекты науки и техники, экономика, общественные отношения, градостроительство, народное образование, здравоохранение, культура, государство и право, политика, международные отношения, военное дело, освоение Земли и космоса).

Казалось бы, зачем прогнозировать развитие того, чем можно управлять? Но ведь всякое решение в планировании, управлении должно быть обоснованным по возможности оптимальным. Прогноз призван дать для этого необходимые материалы, выявить вероятия и желательное состояние прогнозируемого объекта, пути их сближения. Опыт показал, что таким образом можно заметно повысить эффективность планов, программ, проектов, вообще решений...».

Французский математик и инженер Франсуа Ле Лионнэ, подчеркивал в этой связи, что прогнозирование, предвидение «возможно только там, где наши расчеты и суждения применяются в четко определенной области, другими словами, если они соотносятся с естественным законам природы, ...когда мы располагаем всеми необходимыми сведениями, информацией, знаем как закон подчиняется исследуемая область».

...Отчизне посвятим души прекрасные порывы

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Когда работаешь над очередным произведением, все время находишься вместе с героями в тесном контакте, ни на минуту не забывая о них, сопереживая им, - делился Б.Шадыев, признаваясь, что литература стала частью его жизни, ее смыслом.

С особым интересом слушали присутствующие выступление писателя Исы Кодзоева, чья жизнь служит редким в наше время примером единства помыслов

юбиларя с днем рождения, выразил благодарность от лица членов своей организации, которые внимательно следят за творчеством Б.Шадыева и с большим восторгом приняли пьесу «Ахмед Хучбаров - народный мститель». Г. Гиреев вручил писателю почетную грамоту «Боевого братства» за подписью руководителя всероссийской общественной организации ветеранов генерала Громова. В ней писатель, драматург и педагог Б.Шадыев награждается «за мужество и отвагу, пре-

могильники, утрачивается язык, уходит из жизни носители фольклора и другие старинных сведений из жизни народа. Он призывает молодежь на деле рдеть за сохранение нравственно-духовных и архитектурных ценностей.

«Я часто бываю в горах, - говорил он, - вижу состояние башен и других памятников старины, они нуждаются в защите не только от фактора времени, но и от нашей инертности и пассивности».

Много приятных слов и пожеланий прозвучало в



и поступков, верности однажды избранному для себя непростому пути служения идеалам добра, правды и справедливости.

Он искренне поздравлял юбиляра, говорил о его творчестве, делая акцент на наиболее удачных произведениях Бориса Шадыева - фантастической повести «В седой древности», которую прочел увлеченно и с интересом, а также на пьесе «Ах-

данность и верность Родине, проявленные при выполнении гражданского долга, патриотическое воспитание молодежи, большой вклад в общественно-политическую жизнь страны и в связи с празднованием дня рождения

Символично, что ветераны «Боевого братства» пришли на встречу со своим знаменем, продемонстрировав таким образом, верность

этот день в адрес юбиляра и писателей. Так, оказалось, что старейшина с. п. Нестеровское Осман Оздоев тоже внимательно следит за выходом новых произведений ингушских писателей. Он признался, что романы Исы Кодзоева доставили ему огромное удовольствие, - «... за их чтением не замечаешь как летит время и они трогают до глубины души». Дополнила впечатление



мед Хучбаров - народный мститель», заслуживающей, по его мнению, особой благодарности, так как освещенные этой темой требовало от писателя определенной гражданской позиции.

Иса Кодзоев подчеркивал, что когда имена героев, благодаря писателю, выйдут из забвения, они обретают второе рождение и уже ничто не сможет помешать им жить в людской памяти - самом долговечном и мужественно-сдержанном Мусы Итазова (Дала гешт долда цан).

Они, как и многие другие наши соотечественники, погнали выполняя свой долг, доказав ценю жизни верности Родине.

О верности долгу, любви к отчизне говорили в ходе своих выступлений и другие гости мероприятия.

«Без любви к своему народу можно жить, но разве это назовешь жизнью», - вопрошал Иса Дошлакиев, призывая школьников вдумчиво изучать историю народа, язык, чтобы иметь собственный взгляд на исторические, судьбоносные-важные для народа события, не одалживаясь в их оценке у людей со стороны.

В той же тональности прозвучали и выступления других участников встречи - Маширипа Тибоева, Сулейма Кодзоева, Исы Ханиева, Анти Мархивева.

В общую атмосферу благодушия внес некоторую долю критичности краевед Бекхан Хабриев. Он говорил о необходимости беречь и сохранять историю, которая на наших глазах умирает - рушатся башни, склепы и

от встречи и часть работ из коллекции художника Аюпа Цурова, которая тут была выставлена. В картинах, выполненных с особым мастерством и вдохновением, нашли отражение природа и бытовые сюжеты из жизни родного края. Вниманию участников встречи были предложены и работы художника в портретном жанре. Это были портреты известных ингушских личностей, сыгравших определенную роль в истории Ингушетии, в том числе и портрет легендарного Ахмеда Хучбарова.

Библиотекаря Насыпхан Гулюевой, благодаря своему опыту, знанию людей, удастся подобрать такой состав гостей, который непременно вызовет у слушателей живой интерес.

Задать тон встрече, умело подвести к тому или иному выводу, найти нужное, соответственно моменту, слово - тоже особенность ее широкой, неугомонной природы. Это подмечали с благодарностью все участники мероприятия. Добрые слова звучали и в адрес ее помощницы в организации подобных вечеров, учительницы ингушского языка и литературы - Балаевой Хаджит Юсуповны.

Яркие, эмоциональные и искренние выступления всех участников встречи наверняка окажут свое положительное влияние на учащихся, вызовут в их юных душах ответные порывы, надолго останутся в памяти.

А. ГАЗГИРИЕВА

(Продолжение. Начало в №№ 145-146, 147-148, 150)

БОРГА-КАШ

Очень давно это было, когда среди арштойцев жил Бексултан Бориганов. Жил он в убогой, обросшей крапивою землянке, через которую проходил тайной ход в обширное подземелье. Из окрестных людей никто не знал этого тайного хода кроме девицы соседки Дженагаз Хайхатовой. Сам Бексултан всегда старался показывать людям человеком очень бедным, его видели всегда сидящим около землянки, греясь на солнце, и очищая свою старую шубу от изобилия непрошенных насекомых. Между тем он ездил на добычу и в подземелье его хранилось много богатств. Так прошло его тайной жизни 20 лет. Случилось, что Умагану, сыну кумыкского князя Анарбека, приснился сон. Во сне ему старец говорил, чтобы он выехал для обучения к Бексултану Бориганову.

Рассказал сын этот сон своим родителям, но те посмеявшись над ним, сказали, что зачем ему ехать к этому нечистоплотному человеку, над которым все смеются. На другой день старец опять явился во сне и советовал украдкой бежать от родных к тому же Бексултану. Мальчик покинул родителей и переносил всякие невзгоды, все же разыскал Бексултана.

Долго отказывался тот принять мальчика к себе на воспитание и в помощь, но, наконец, согласился и привел мальчика в свое богато украшенное подземелье. Прошло много лет, князь Анарбек разыскал своего сына и не найдя его, от горя заперся безвыходно в своей башне. Между тем, мальчик возмужал и срок обучения его кончился. Тогда Бексултан поехал к князю Анарбеку объявить, что сын его жив, находится у него и пора его женить. Князь сильно обрадовался хорошему известию и сказал, что за него была засватана дочь князя Анзора, но считая сына Анарбека погибшим, отдал дочь свою другому. Бексултан поехал к князю Анзору, сам видел его дочь и сказал ему, что пропавший сын князя Анарбека жив, находится у него и спрашивает о здоровье его невесты. Узнавши об этом, князь Анзор сильно обрадовался, но еще больше обрадовалась дочь его, и торопила отца скорее увидеть жениха Умагана. Назначив срок для сборов на пир, Бексултан вернулся в свою землянку. Вслед за ним приехал к нему и князь Анзор, отец невесты, а с ним 60 узденей. Войдя в подземелье, князь поразился его богатому убранству. Бексултан, думая одарить князя, спросил его, что он пожелает себе в дар: серебра ли, золота, коней, или невольников. Князь сказал: «Ничего мне этого не надо, а если есть у вас девица, то пусть в одну ночь сошьет для всех нас 61 наряд». «Будь покоен, - сказал Бексултан, - садись и прими угощение». Зарезав для гостей 60 баранов и 60 быков, послал он Умагана к девице Дженагаз. Посылая, он сказал: «Поезжай прямо к башне и подъезжая к ней, ударь моего коня так, чтобы он с разбега ударился грудью о башню и когда выгланет из башни девушка, то скажи ей, что у Бексултана сейчас в гостях 61 человек и для всех необходимо к утру приготовить наряды». Девушка сказала посланному: «Пусть не беспокоится Бексултан и пришлет своего посланного, как заперт утренняя петух».

Утром, когда гости проснулись, около каждого из них лежал новый наряд.

После такого испытания князь Анзор вернулся домой. Поехал с ним к своим родным и молодой Умаган, чтобы к условленному сроку приготовить на пир. К условленному дню брака все собралось, но было лишь самого Бексултана. Посланный за невестой от князя Анарбека сватал три дня простояли у ворот князя Анзора, ожидая приезда Бексултана. Князь же Анзор, тоже надеясь на Бексултана, нарочно не звал своих сватов в дом, боясь мести другого жениха. Наконец, приехал Бексултан и князь Анзор, указывая на Бексултана, сказал своей дочери: «С этого дня ты уедешь в другой дом, но знай, что дорожку в темном лесу ожидает в засаде другой твой жених. Все тебя оставят, как только почуют пороховой дым, поэтому ты доверься во всем Бексултану и в бою будь его правой рукой. Закон не велит, чтобы в свадебной поездке был твой жених Умаган».

Личь только выехали в темный лес, как грянули выстрелы. Как мячи порпятались все спутники Бексултана, осталась с ним бодрящая девушка, но и та в трудном бою заржала и подавала своему спасителю ружья. Наконец, в рукопашном бою Бексултан пересил сватов врагов, но и сам был ранен смертельно. Бой кончился. Соборались спут-

ники Бексултана. Известили о случившемся ожидавшего Умагана. Он явился и умирающий Бексултан ему сказал: «Поезжай к Дженагаз, скажи ей, чтобы она пригнала сюда табун быков, лошадей, коров и овец; пусть закажет арбу с чугунными ступами, железными спицами и стальными ободами, пусть запряжет хороших пару волов в эту арбу, а остальную скот раздаст бедным. Всем пленникам моим пусть даст свободу и каждому по одному гарну золота и серебра, которые хранятся в подвале. Тело же мое пусть положит в арбу и пусть запряженные быки везут ее свободно, куда захотят и пока сами не останутся».

Дженагаз так и исполнила, и даже когда мертвого стали класть в арбу, то бывшие люди не могли его поднять, а сама Дженагаз уложила его, как ребенка в постель, затем пустила быков и сама пошла за арбой. Умаган же, взяв свою невесту, поехал домой. Быки шли до тех пор, пока обода стальные не истерлись, а когда быки сами остановились, на том месте Дженагаз устроила могилу для умершего Бексултана, сама же легла подле него и скончалась.

Могилы эта до сего времени находится среди поля, возле сел Плиево или Карабулака и называется Борга-Каш, т.е. могила Бексултана Боригана.

Примечание: Это есть тот памятник с надписью, о котором упоминает академик Гюльденштедт. (Машинопись с правкой. Конец 30-х годов.)

Хозяйственное описание Астраханской и Кавказской губерний. 1809 г.

Кавказские народы

От Запада между крупнейших гор преобладают многие народы, разделяющиеся на многочисленные звания и общности.

Во-первых, многие писатели согласно признают довольно древними Кавказскими народами следующих: из коих

1. Черкесы, сохраняющие при всех переменах времени, имя и пребывание свое в горах Кавказских, которые, как говорят, в древности на-



зывались Кабары, почему ныне называются Кабардинцами большой и малой Орды. К ним можно причислить Бекштинцев, которые должны быть, по крайней мере, вазалы Черкесов, древле называвшихся также Пятигорцами или Бекштинцами по обитанию между пятью Бекштовых гор.

II. Лезгины, разделяющиеся на множество Даргов или обществ, друг от другого независимых, и занимающихся наиболее разбоем и воровством, о коих довольно описано господином Гербергом.

Во-вторых, от времени пребывания Скифов, известных во времена Дария Кодмана и великого Александра, до нашествия Мунгалов, по крайней мере десять народов, один другого в сей стороне изгнавшие, умножили число Кавказских жителей, как то: остатки от разбитых неприятелями, отрезанных от изгнанных, и шайками преступников и беглецов; почему ныне находящиеся многочисленные названия Кавказских обществ должны иметь свое происхождение от всех оных народов; из коих

III. Так называемые Иноуши, соседствующие Карабулакам и Чеченцам, описаны одним ученым путешественником, который рассматривая образ жизни и все идолитические обряды, находит их остатками оных Скифов.

IV. Авары - народ известный. В древности и по сие

время пребывая в горах, управляются своими князьями, называющимися Уцмей-Авар;

V. Алане, также остатки древних народов, о коих говорят, что они находятся на другой стороне Кавказских гор;

VI. Кумыки, коих почитают древними Куманами, или по крайней мере Вазалами венгров, обитавших по реке Куме под именем Куман Маджаров;

VII. Казыкумыки, о коих думают, что они ни что иное, как остатки Казар, которые после Печенегов пребывая по реке Куме, будто называе-

что наконец и сами потерялись между оными. Потом сии Мунгалы-Татары разбитые и рассеянные Россиянами, по большей части удались в Кавказские горы: где ввели свой язык и веру почти в общее употребление Кавказским народам. И так по видимому кажется, что в Кавказские горы, от многих народов скрывались оставшиеся, а притом и бежавшие шайки разбойников и разные преступники, - составили многочисленность Кавказских обществ, кои продолжая обыкновенно свое злодеяние, ввели оное в общее употребление так, что воровство



мы были Казар-Кумыки;

VIII. Кубешенцы, коих господин Гербер называет Генуезцами, и говорит, что он будучи в Кубеше заметил в их разговорах и песнях слова Генуезские, находил многие вещи под их штемпелями; а притом изящные рукоделия серебряных вещей, конские уборы и оружие подтвердили такое об них мнение.

Из сего явствует, что от времени пребывания у Кавказских гор Скифов, или от нашествия Гуннов до истребления Мунгалами Половцев* (* По крайней мере от половины 4 столетия до 1224 года.), кроме Черкесов и Лезгинов находятся в кавказских горах еще шесть отраслей от известных в древности вы-

и разбои почитаются у них за героическую добродетель. Поэтому, сами владетельные князья посылают юных своих сынов к другим владетелям учиться хищению. Такового юности проворная кража и наглый разбой, доставляют ему после родителя права наследия. Притом для своей женитьбы и невесту (Горские многие женщины, а особливо Черкесские почитаются красавицами. И многие из них будучи женами хищных мужей, оказывают и душевную красоту нежного человека: колубия: они защищают от тиранства привозимых мужьями пленных Европейцев, и всемерно стараются облегчать судьбину оных до освобождения. Но есть и такие женщины, которые поступают с с пленными бесчеловечнее и мужей своих) он также должен похитить из дома какою-либо владельца; следовательно и происходят они от самого хищения. По основанию такового злодеяния: они для нападения на других, вооружены саблями, кинжалами, стрелами, ружьями и пистолетами, и без оружия не выходят даже из хижины своей.

Впрочем несколько из простого Кавказского народа говорят: «Тайная кража принадлежит простому народу; а наглые хищения и разбои, предоставлены Князкам и Узденям (Уздень у Горцев тоже, что у Киргизцев Батыры, а у наших разбойников Атаман); в чем и состоит вся честь и слава Кавказского народа».

Историко-географические записки о странах, лежащих между морями Черным и Каспийским, Санктпетербург. 1810 г.

Всемиловейший гусударь! Употребя свободные часы жизни моей на перевод сей, приемлю смелость повернуть оный к стопам Вашего Императорского Величества. Щастливейшим себя почту, когда сей труд мой будет оживотворен Всемиловейшим Монаршим воззрением.

Вашего Императорского Величества всеподданнейший Теодор Шишкевич.

Предупреждение. Хотя земли, лежащие между морями Черным и Каспийским, были Европейскими путешественниками часто посещаемы: однако они еще

мало известны. И так мы надеемся заслужить благодарность, когда выпустим в свет о сем важном предмете два сочинения: первое о нынешнем состоянии оного края; а другое по преданию о нем древности, коей повествование объяснено здесь новейшими описаниями.

Первое есть описание сих самых земель (или стран), переведенное с Английского подлинника, из которого Г. Беллекок издал уже очень хорошее извлечение в № 23-м 1-го года Энциклопедического Магазина. При описании сем есть большая карта, в начертании коей дает отчет сам сочинитель; а переводчик его, Г. Ла Монтан, известен и по другим в сем роде упражнением не менее как и по некоторым изданиям театральным.

Второе есть записка, читанная 1789 года в заседаниях Академии Словесности и Надписей и определенная быть в числе драгоценных приобретений ее. Автор оной, Г. де Сент-Кроа, в последствии пересмотрел оную очень рачительно и прибавил нужное пояснение о вратах Кавказских и Каспийских; а для лучшего понятия оной, велено оттавировать карту изданную Г. Барбие, известным в Географии по атласу для Путешествия юного Анахарсиса.

В подлиннике следует за ним третье описание той части России, которая с Кавказскими горами смежна; но хотя - по имеющимся о ней в довольно числе на Российском языке сведениям - перевод оного оставлен, однако издатель так о нем выражает: «Невозможно точнее дать понятия об оном, как только поместив здесь мысль, откую изложил человек отличного учения, довольно вкуса и тонкой критики, в намерении поставить оную в начале сего любопытного сочинения, за издание коего ему обязаны».

«Сие описание есть творение человека сколь просвещенного, столь скромного, который восхител будучи ревностью умобогащения в таком возрасте, в коем обыкновенно предаются только чувству удовольствия, Государи все Европейские Путешествия от Лиссабона др Кавказа».

Он, сверх замечательного духа, обладал всеми способностями приближающими к легчайшему все видеть и в прямом виде, быв везде отменно принимаем, в обращении с знаменитыми лицами, почерпал много предметов и сведений, которые для обыкновенных людей закрыты. Не останавливаясь на замечаниях, он давал себе отчет во всем, что только заметил; он писал журнал своим путешествиям и мало сыскал можно из подобных оному, кои содержали бы в себе более тонкостей и безошибочных познаний о правлениях, обычаях и отношениях политических и коммерческих в народах населяющих Европу. Очень жаль, что он не сделал публике удовольствия изданием оного; но беспокорность и слабость духа, каковые наводят разграбление всех законных собственности, и неизвестность, которую жестокость революции нашей распространяла на всех и каждого, ни мало не позволяло предаваться произведениям разума».

И так пока наш Путешественный успеет обзреть обширное сочинение свое, чтоб приготовить к изданию в свет, он - следуя совету одного из ученых - решился отделить описание, ныне нами издаваемое. - Желания достойно, что не позволил он объяснить своего имени. - Оно есть философ, друг человечества, гражданин, любитель свободы, который народным выбором был избран в одно законодательное наше сословие, защищал в оном твердо правила благоразумнейшей политики, как бесконечной истинны; но который не был в силах избавить отечество от низвержения в бездну, в каковую низринуту оно орудием в толпе коварства скрытых скаредных злодеев».

Публикация подготовил Ахмет ГАЗДИЕВ

Иллюстрация: Гулой, 1901 г.; мусульманский памятник на джеваховской дороге, 1917 г. Из личной коллекции Б.Газикова. Публикуется впервые

Продолжение следует

ОБЩЕСТВО

Спортивная и творческая семья Манкиевых

В многодетной и дружной семье Манкиевых восемь братьев и две сестры. Хаваш Манкиев – король мирового кикбоксинга, воспитанник Руслана Чананова, и к титулу чемпиона мира пришел за шесть лет, в 24 года. В 1999 году в итальянском городе Коорле, где выступали самые титулованные кикбоксеры мира из 60 стран, и борьба проходила в самой трудной версии фулл-контакт, Хаваш уверенно вышел в лидеры мирового кикбоксинга. Золотая медаль чемпиона мира и Большой Кубок в версии WAKO стали для него заслуженными наградами. Хаваш – мастер спорта международного класса по кикбоксу, мастер спорта России по боксу, чемпион России в командном зачете по боксу, 4-х кратный чемпион ЮФО, многократный чемпион спартакиад народов Северного Кавказа, призёр мира в Ирландии, Австралии, Италии, чемпион Казахстана по боксу (1999

г.). Старший брат Магомед – кандидат в мастера спорта по боксу. Исраил – мастер спорта по кикбоксу, призёр чемпионата России среди студентов (2006 г.), призёр чемпионата Вооруженных сил России (2007 г.), чемпион ЮФО (2008 г.). Исропил – мастер спорта по боксу, победитель турнира класса «А» памяти С. Осканова, имеет награды за отличную службу в министерстве внутренних дел республики, мастер спорта по кикбоксингу. Халид в 17 лет стал мастером спорта по боксу, он победитель чемпионата по боксу 1999 г., финалист чемпионата «Юность России в Вооруженных силах», победитель ежегодного турнира класса «А» памяти С. Осканова (2002 г.), призёр спартакиад народов Северного Кавказа, кандидат в мастера спорта по кикбоксингу. Микаил – мастер спорта по боксу, победитель спартакиад народов Северного Кавказа, призёр ЮФО, победитель мастерских турниров класса

«А», участник чемпионата России (2007 г.). Джималейл – мастер спорта по рукопашному бою, занимался армрестлингом, борьбой, тяжелой атлетикой, гиревым спортом, победитель турнира В. Ф. Маркелова. Учился в воздушно-десантном училище г. Рязани. За мужество и безупречную службу, Джималейл был награжден оружием, которое составляло семейную реликвию, переходя из рук в руки, нескольких поколений предков полковника Твердунова. Все ребята в семье Манкиевых имеют высшее образование. У них огромное количество кубков, почетных грамот, медалей, сувениров, полученных за победы в поединках. Правду говорят, что сыновья – опора дома, а дочери – его украшение. Хяди и Эсет – две стройные красавицы – они с полувзглядом угадывают желания мамы. Эсет –



Хаваш Манкиев

брю этого года в семье Манкиевых состоялась свадьба сына. В этот же день на кафедре истории русской литературы филологического факультета

лицество грамот, дипломов, подтверждающие успехи и талант молодой поэтессы. Все дети в семье Манкиевых заняты полезным делом, работают тренерами. Хаваш



Братья Манкиевы

молодая поэтесса, победительница конкурса «Золотое перо», окончила отделение ингушского языка и литературы филологического факультета ИнГУ, пишет стихи на русском и ингушском языках. Очень одаренная личность. В 2005 году, после победы в Москве на конкурсе лучшего сценария праздника, Эсет приглашают на встречу со студентами МГУ. Эта поездка состоялась по приглашению главного врача одной из поликлиник г.Москвы Идриса Алмазова и Якуба Точиева – наших замечательных земляков. Ректор МГУ Виктор Антонович Садовничий был приятно удивлен талантом молодой поэтессы. 25 сентя-

Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова Эсет успешно защитила диссертацию на тему «Образы женщин Северного Кавказа в русской литературе 19 века». В августе т. г. у нее в издательстве М. и В. Котляровых в Нальчике вышла книга – настольный календарь «Женщины народов Кавказа». Кстати, немногие, наверное, знают, что ведущие программы «Спокойной ночи, малыши» на ГТРК «Ингушетия» читают маленьким зрителям сказки Эсет Манкиевой. Книга «Бабушкины нравы и сказки» вышла в свет в 2003 году. В коллекции Эсет огромное ко-

на своем участке строит мечеть. В свое время он уехал за границу, хотя были очень заманчивые предложения. Несмотря на трудности, он, как истинный патриот, остался в республике и передает свои знания и навыки детям. Образованные, мужественные и талантливые, Манкиевы являются примером для подражания. Я хочу пожелать благополучия этой дружной, спортивной, творческой и интеллигентной семье, где сохранены и свято чтутся самые лучшие обычаи, традиции и культура ингушского народа.

Марем АУШЕВА



Ася Манкиева

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Государственное учреждение «Специальное автотранспортное предприятие при Правительстве РИ» объявляет о проведении аукциона по продаже, находящегося на балансе предприятия, движимого имущества (автомобиля), с открытой формой подачи предложений и цене.

Аукцион состоится 11 ноября 2011 года в 10.00 час. по адресу: г. Назрань, ул. Московская, д. 7.

Организатор аукциона: ГУ «Специальное автотранспортное предприятие при Правительстве Республики Ингушетия»

Предмет аукциона:

№ п/п	Номер лота	Марка автомобиля	Гос. номер	Год выпуска	Начальная цена	Шаг аукциона
1	Лот №1	BA3 211540	P649AE	2010	6100 руб.	1%

Шаг аукциона 1%. Размер задатка - 20% от начальной цены.

Задатки сдаются в ГУ «Специальное автотранспортное предприятие при Правительстве РИ» по адресу г. Назрань, ул. Московская, 7.

Победителем признается участник аукциона, предложивший наибольшую цену.

Заявки на участие в аукционе принимаются в кабинет производственного отдела ГУ «Специальное автотранспортное предприятие при Правительстве РИ» по адресу г. Назрань, ул. Московская, 7, по рабочим дням с 9.00 до 16.00 с 14 октября по 10 ноября 2011 года. Участники аукциона будут определены 11 ноября 2011 года в 16.30 час.

Для участия в аукционе претенденты (либо их официальные представители по доверенности) представляют:

- заявку на участие в аукционе по установленной форме в двух экземплярах;
- платежный документ с отметкой банка об исполнении, подтверждающий внесение задатка;
- копию документа о регистрации заявителя в налоговом органе и присвоении ИНН;
- опись представленных документов в двух экземплярах.

К тому же физические лица предъявляют документы, удостоверяющие личность, а юридические лица дополнительно представляют следующие документы:

- нотариально заверенные копии учредительных документов;
- решение в письменной форме уполномоченного органа претендента о покупке автомобилей (если это необходимо в соответствии с учредительными документами).

Заявитель имеет право отозвать принятую заявку до дня окончания срока приема письменным уведомлением в адрес организатора аукциона.

Подведение итогов аукциона состоится 11 ноября 2011 года.

Договор купли-продажи автомобиля заключается в срок не позднее 5 дней с даты подведения итогов аукциона. В случае, если аукцион признан несостоявшимся по причине того, что в нем участвовало менее двух участников, единственный участник аукциона, не позднее, чем через 10 дней со дня проведения аукциона, вправе заключить договор аренды выставленного на аукцион имущества по начальной цене аукциона.

По всем вопросам, относящимся к объявленному аукциону, следует обращаться в кабинет производственного отдела ГУ Спец ДТП по адресу г. Назрань, ул.Московская, 7, по рабочим дням с 9.00 до 16.00, с 12 октября по 10 ноября 2011 года

КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

КРАЖА

5.10.2011 г. в 10.30 в ДЧ ОМВД России по Назрановскому району обратилась с заявлением Теркажиева Люба Мусаевна, 1964 г. р., проживающая по адресу: РИ, Назрановский район, с Кантышево, ул. Грейдерная, б/н, что в ночь с 4 на 5.10.2011 года неизвестное лицо путем свободного доступа проникло в принадлежащий ей сарай, расположенный во дворе домовладения по в/у адресу, откуда совершило кражу домашней птицы в количестве 5 шт., а также в сентябре текущего года из в/у сарая была совершена аналогичная кража в количестве 26 шт. В результате ей причинен материальный ущерб на общую сумму 12 тыс. руб. В ходе проведенных ОРМ по «горячим следам» л/с ОУУП и ПДН и СОГ ОМВД России по Назрановскому району по подозрению в совершении данных преступлений установлен и склонен к явке с повинной Гарбаков Адам Мухарбекович, 1979 г. р., проживающий по адресу: с. Кантышево, ул. Яндиева, район новостроек, который дал признательные показания в совершении данных краж и выдал часть похищенного. По данному факту возбуждено уголовное дело по ч. 2 ст. 158 УК РФ. Гарбаков А.М. водворен в ИВС МВД по РИ.

МОШЕННИЧЕСТВО

4.10.2011 г. в ходе расследования УД №11100070 от 17.06.2011 г., возбужденного СО при ОВД по Назрановскому району в отношении Тутаева Эсет Магомедовны, 1984 г. р., по признакам преступления предусмотренного ч. 2 ст.159 УК РФ, СЧ при МВД по РИ совместно с отделением ОЕ и ПК ОМВД РФ по Назрановскому району, МО МВД России в РИ и ВОГ МВД России в РИ выявлен факт совершения мошеннических действий в отношении Гагиева Абузита Салмановича, 1979 г. р., проживающего по адресу: РИ, Назрановский район, с/п Эжажево, ул. Итазова, 26, имевшего место в период с июля по сентябрь 2010 г. в г. Назрани и Назрановском районе. Установлено, что Тутаева Э. М. получила от Гагиева Л. С. паспорта в количестве 1352 шт. и денежные средства в сумме 13000000 рублей, которые путем обмана и злоупотребления доверием похитила и распорядилась ими по своему усмотрению. В действиях Тутаевой Э.М. усматриваются признаки преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 159 УК РФ.

КРАЖА

4.10.2011 г. в ДЧ ОМВД России по г. Назрани обратилась с заявлением Джандигова Роза Исмаиловна, 1969 г. р. о том, что 04.10.2011 г. в период времени с 15:50 до 16:00 неизвестное лицо, находясь в помещении пункта оплаты услуг сотовой связи «Мегафон», расположенном по адресу: г. Назрань, пр. Базоркина, 16, совершил кражу сотового телефона «Самсунг GT-C310» IMEI 353373/03/819273/2. В ходе проведенных ОРМ «по горячим следам» сотрудниками ОРЧ ОБИП МВД РФ по РИ совместно с сотрудниками ОРЧ УРОМВД России по г. Назрани и ОГ по г. Назрани, ВОГ МВД России в РИ, МО МВД России в РИ было установлено, что данное преступление совершил Тимурзиев Ислам Магомедович, 1987 г. р., проживающий по адресу: РИ, г. Назрань, ул. Орджоникидзе, 101.

По оперативной сводке МВД РИ

ФОМС на страже вашего здоровья

Повышение качества и объема оказываемой медицинской помощи лечебно-профилактическим учреждениям республики застрахованному населению; повышение уровня оплаты труда медиков; реализация национального проекта «Здоровье» и защита прав застрахованных в системе ОМС в получении своевременной качественной и бесплатной медицинской помощи. Такими основными приоритетными направлениями деятельности Территориального фонда ОМС Республики Ингушетия.

Между тем большинство застрахованного населения республики не знает о своих правах, застрахованных в системе ОМС, а также не владеют информацией, в каком количестве и на что может претендовать застрахованное лицо, обращаясь в лечебно-профилактические учреждения Республики Ингушетия за бесплатной медицинской помощью. Как показывает практика, добрая половина населения не знает, для чего нужен полис обязательного медицинского страхования. Слабая осведомленность людей в этой сфере ведет к нарушению прав застрахованных лиц. Мы постараемся сегодня ответить на более часто задаваемые населением нашей республики вопросы и дать на них исчерпывающие ответы.

Наиболее часто задаваемые вопросы: будет ли мне оказана экстренная меди-

цинская помощь при отсутствии полиса обязательного медицинского страхования? Экстренная медицинская помощь - это медицинская помощь, оказываемая при внезапных, опасных для жизни состояниях, острых заболеваниях, обострении хронических заболеваний для устранения угрожающих жизни состояний пациента. Для получения экстренной медицинской помощи не требуется предъявление полиса и документа, удостоверяющего личность.

Однако обращаем ваше внимание, что в соответствии с правилами обязательного медицинского страхования при обращении за медицинской помощью, кроме экстренной, гражданин должен предъявить полис вместе с паспортом или любым другим документом, удостоверяющим личность.

- Должен ли пациент платить за медицинский осмотр?

За счет средств обязательного медицинского страхования проводятся медицинские осмотры детей в возрасте до 18 лет и студентов, в том числе перед поступлением в учебные заведения. Бесплатно проводятся осмотры граждан с целью исключения онкологической патологии, осмотр лиц, находящихся на диспансерном наблюдении и по беременности, а также осмотры и обследования граждан в центрах здоровья.

За счет средств граждан

и организаций проводятся предварительные (при поступлении на работу по направлению работодателя и по личной инициативе), периодические и внеочередные профилактические осмотры. Медицинские осмотры на определение возможности занятия спортом и участия в спортивных соревнованиях проводятся бесплатно для детей и инвалидов, для остальных категорий населения платно. Также за счет средств пациентов проводятся медосмотры для освоения деятельности на право управления автомобилем, на получение разрешения на приобретение и ношение оружия, для получения выездной визы.

- Недавно я лечилась в больнице и покупала лекарства и капельницы за свой счет. В больнице мне объяснили, что отсутствие ряда лекарств и расходных материалов связано с несвоевременной закупкой их ФОМС. Так ли это?

- Нет, не так. Закупка лекарственных средств, расходных материалов и изделий медицинского назначения не входит в обязанности Территориального фонда ОМС Республики Ингушетия. Их приобретение осуществляется лечебно-профилактическими учре-

ждениями, администрациями муниципальных образований, органами управления здравоохранения. Перечень жизненно-необходимых и важнейших лекарственных средств и перечень изделий медицинского назначения, которые должны предоставляться пациенту бесплатно при оказании экстренной, неотложной и стационарной медицинской помощи, утверждены Территориальной программой государственной гарантии оказания гражданам Российской Федерации, проживающим на территории Республики Ингушетия, бесплатной медицинской помощи на 2011 год.

Возместить денежные средства, необоснованно затраченные во время стационарного лечения, вы можете, обратившись в свою страховую медицинскую организацию (телефон указан на полисе ОМС).

- В детской поликлинике потребовали плату за стандартный перечень анализов для поступления в детский сад. Насколько правомерно это требование?

- Требование детской поликлиники оплатить анализы абсолютно неправомерно. Медицинские осмотры детей дошкольного возраста при поступлении в детский

сад оплачиваются за счет средств обязательного медицинского страхования. В тариф посещения (в вашем случае - это медицинский осмотр) при амбулаторно-поликлинической помощи входят расходы на проведение необходимых диагностических и лабораторных исследований.

- Недавно я лежал в больнице, и мне пришлось самому покупать лекарства. Могу ли я вернуть за них деньги?

- На сегодняшний день оказание бесплатной медицинской помощи населению Республики Ингушетия регламентируется территориальной программой государственных гарантий, в которой прописаны виды медицинской помощи, а также перечень лекарственных средств и изделий медицинского назначения, которые должны предоставляться пациенту бесплатно во время стационарного лечения. Однако зачастую в лечебных учреждениях с пациентов незаконно взимаются денежные средства, за их счет приобретаются медикаменты или расходные материалы, которые входят в перечень бесплатных и не должны оплачиваться за счет средств гражданина.

Для возмещения денежных средств, затраченных

на оплату медицинской помощи и приобретение медикаментов для стационарного лечения, пациенту необходимо обратиться в свою страховую компанию, выдавшую полис ОМС, написать заявление и предоставить документы, подтверждающие факт получения медицинской услуги (выписка из истории болезни, направление на обследование и т.п.) и факт ее оплаты (кассовые и товарные чеки, квитанция об оплате). Правда, если пациент не взял чеки или квитанции, подтвердить факт взимания денежных средств будет достаточно сложно.

Специалисты страховой компании оценивают обоснованность заявления, изучают финансовые документы, подтверждающие факт расходования денежных средств пациентом, и проводят проверку в медицинском учреждении. В случае признания заявления обоснованным денежные средства возвращаются пациенту.

Помните, если в государственном медицинском учреждении вам предлагают заплатить за обследование или лечение, назначенное лечащим врачом, позвоните в свою страховую компанию (телефон указан на полисе) и удостоверьтесь, что данная услуга может быть ока-

зана вам только на платной основе.

- Какие стоматологические услуги оказываются платно, а какие за счет средств обязательного медицинского страхования?

- За счет средств обязательного медицинского страхования, то есть бесплатно для граждан оказываются стоматологические услуги по лечению заболеваний зубов и полости рта с использованием анестетиков и расходных материалов, за исключением светоотражающих импортных материалов.

Зубное протезирование, лечение и удаление под общим обезболиванием при отсутствии медицинских показаний, операции с применением имплантов, ортодонтическое лечение (за исключением лечения детей и подростков без применения брекет-систем) осуществляется за счет средств граждан, а также средств добровольного медицинского страхования.

- В каких случаях происходит частичная неоплата или удержание средств за медицинские услуги по ОМС?

- Медицинские учреждения в соответствии с законодательством РФ и условиями договора на предоставление лечебно-профилактической помощи (медицинских услуг) по медицинскому страхова-

нию несут ответственность за объем и качество предоставляемых медицинских услуг и за отказ в оказании медицинской помощи застрахованной стороне. В случае нарушения медицинским учреждением условий договора ему частично или полностью не возмещаются затраты по оказанию медицинских услуг. Примерный перечень нарушений условий договора и размеры уменьшения оплаты медицинских услуг определяется «Положением о вневедомственном контроле качества и объемов медицинской помощи в системе обязательного медицинского страхования», разрабатываемым каждой территорией РФ в соответствии с приказом министерства здравоохранения РФ и Федерального фонда ОМС №363/77 от 24 октября 1996 года «О совершенствовании контроля качества медицинской помощи населению РФ».

Также в порядке информации сообщаем, что Территориальным фондом ОМС Республики Ингушетия открыт телефон «горячей линии»: 8 (8732) 22-21-73. По всем фактам нарушения прав застрахованных лиц, выдачи страховых медицинских полисов и по поводу качества оказания медицинских услуг в лечебно-профилактических учреждениях Республики Ингушетия просим обращаться по указанному телефону.

Территориальный фонд ОМС Республики Ингушетия

СЕРДАЛО
Учредитель Правительства Республики Ингушетия

Зам. главного редактора
Я. Султыгов

Редакционная коллегия:
А. Газдиев
Д. Зейтова
Я. Султыгов
И. Тимурзиев
М. Баракоев
М. Ханиев

Адрес редакции: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60 тел.: 22-84-11 телефакс: 22-15-78 Электронная почта: serdalo@yandex.ru Сайт газеты: www.gazeta-serdalo.ru

Дизайн и верстка: И. Хаутиев.

Газета зарегистрирована Управлением Россохранкультуры по ЮФО г. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна

В газете публикуются являющиеся Священного Корана, редакция протестует относительно к газете уважительно

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало»
Дежурный редактор: А.И.Газдиев
Время подписания номера в печать: 10.10.2011. 11.00

Газета отпечатана в ООО «Тетраграф» с готовых диапозитивов
Адрес: КБР г.Нальчик, пр-т Ленина, 33
Заказ №
Тираж: 2200 экз.